Zanim przystapimy do oméwienia mechanizmu powstawania malego halo,
przypomnijmy sobie, jak wyglada zatamanie §wiatla przez pryzmat (rys. 1).
Oznaczmy przez v kat lamiacy pryzmatu oraz przez & kat, o jaki zalamany
promien odchylil sie od pierwotnego kierunku. Odchylenie to jest minimalne
w przypadku symetrycznego biegu promienia przez pryzmat, to znaczy gdy
@1 = avg. Spelnione sa wtedy zwiazki:

Mate halo

il ol 1
sin 5(7 + bmin) = nsin 37 0] = a9 = 5(7 + bmin)

gdzie n jest wspolezynnikiem zalamania pryzmatu.

ot Mate halo jest wywolane zalamaniem $wiatta na dwéch prostokatnych $cianach
bocznych (oddzielonych jedna) krysztatka lodu o ksztalcie szeéciokatnego
graniastostupa. Tworza one pryzmat o kacie famiacym 60° — tak stusznie
twierdzit Mariotte (rys. 2), patrz str. 3. Wspélezynnik zatamania lodu dla
$wiatta czerwonego jest réwny 1,307, natomiast dla $wiatla fioletowego 1,317.
Kat 6,in wynosi odpowiednio 21°34’ dla barwy czerwonej i 22°22 — dla
fioletowej.

Jedli w powietrzu znajduja sie krysztalki rozmieszczone w sposéb chaotyczny,
Rys. 1 to promienie Stonca, ktére mozemy uwazaé za réwnolegla wiazke, padaja na
nie pod wszystkimi mozliwymi katami. Za powstawanie $wietlistej obreczy
halo odpowiedzialne sa te promienie, ktére w minimalnym stopniu odchylaja
sie od pierwotnego kierunku. Jesli krysztalek lodu znajduje sie whaénie

w takim potozeniu, to niewielka zmiana jego polozenia nie wpltywa w znaczacy
sposéb na kierunek zalamanego promienia, dzieki czemu natezenie éwiatla
obserwowanego z tego kierunku jest wieksze — po prostu wieksza liczba
krysztalkéw wnosi swéj wkltad do obserwowanego zjawiska. Méwiac inaczej,

‘(n krysztalki polozone tak, ze zalamane przez nie promienie w minimalny sposéb
R " odchylaja sie od pierwotnego kierunku, tworza zbidr osobliwy odwzorowania
b . iy . » ’ . . -
o, zbioru mozliwych polozen krysztatkéw na sfere niebieska, a kregi halo tworza
2 kaustyke (zob. np. str. 8) tego odwzorowania.
,\_____6_,/"\ Przy chaotycznym rozkladzie krysztatkéw obserwujemy éwietlisty krag

wokdl Slorica o fioletowym zewnetrznym i czerwonym wewnetrznym brzegu,
o rozmiarach katowych okoto 22°. Na rysunkach 3 i 4 pokazano geometrie

Rys. 2 powstawania malego halo.
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Rys. 3. Powstawanie malego halo (§min & 22°). Rys. 4. Powstawanie malego halo (§min, fioter = 22°227
Smin,cserw = 21°34"). Poniewaz Slonce nie jest punktowym Zrédlem
swiatla, lecz katowe rozmiary jego tarczy wynosza 30', pierécien malego
halo jest dodatkowo poszerzany o 30°.

Przy okazji zagadka.

Dlaczego rozpatrujemy zalamanie $wiatta przez dwie powierzchnie o kacie famiacym 60°, a nie bierzemy pod uwage

— wydawaloby sie — bardziej naturalnego pryzmatu utworzonego przez sasiednie §cianki boczne?

Odpowied? wewnatrz numeru.



